

27日晚，2023年布达佩斯田径世锦赛在多瑙河畔的匈牙利国家田径中心落下帷幕。本届世锦赛的官方口号是“见证神奇”，来自世界各地的2000余名运动员克服炎热天气的挑战，在9个比赛日中向人类走跑跳投能力的极限发起一次次挑战，共创造1项世界纪录、6项世锦赛纪录以及1项世界青年纪录。

中国田径队在本届世锦赛上收获两枚铜牌。连续8届世锦赛夺金的势头虽然受阻，但队伍新老交替进展有序。不少年轻运动员发挥可圈可点，一众老将名将依旧保有竞争力，也让人们在暂时的成绩低谷中看到中国田径再次崛起的希望。

见证神奇 孕育希望 ——2023年布达佩斯田径世锦赛综述

■美国田径继续“领跑”

本届世锦赛共设置49个比赛项目，美国队以12金、8银、9铜的成绩继续稳居奖牌榜首位，在近四分之一的项目中收获金牌。

纵观美国队所获奖牌分布，除竞走和中长跑项目外，在短跑、跨栏、投掷、跳跃类项目中均有奖牌入账，尤其在短跑（100米、200米、400米）和投掷项目中豪取10金，并且呈现男女运动员齐头并进，成绩“含金量”高的特点，创造1项世界纪录、3项世锦赛纪录。

短跑一直是美国的传统优势项目。在布达佩斯，美国队在短跑项目中的势头已稳盖过老对手牙买加队。26岁的莱尔斯包揽男子100米、200米和4×100米接力三金，成为继牙买加“闪电”博尔特之后首位实现这一壮举的运动员。23岁的理查德森在女子100米、4×100米接力项目中夺冠，上升势头持续强劲。

近几年世界大赛中，美国队在投掷项目中的优势已逐渐形成，尤其在女子投掷项目中，对中国运动员形成强势冲击。本届世锦赛，美国队在投掷项目中收获3金，其中两枚就是来自女子铅球和女子铁饼。可以预见，明年的巴黎奥运会上，美国运动员将依旧是巩立姣、冯彬等名将冲金路上的强大竞争对手。

■亚洲“势力”多点开花

本届世锦赛上，共有三位来自亚洲的运动员收获金牌。印度的奥运冠军乔普拉在男子标枪项目中夺冠，日本的北口榛花最后一投逆转获得女子标枪金牌，巴林的亚维在女子3000米障碍决赛中创造本赛季世界最好成绩。

除此之外，菲律宾名将奥贝纳在男子撑杆跳高比赛中以6米00的成绩追平自己保持的亚洲纪录并收获银牌，巴基斯坦的纳迪姆获得男子标枪银牌，卡塔尔的奥运冠军巴希姆获得男子跳高铜牌，日本的川野将虎获得男子35公里竞走铜牌。奖牌之外，巴林女将阿德科娅在400米栏比赛中三轮三次刷新亚洲纪录，印度队在男子4×400米接力比赛中也打破亚洲纪录，日本的萨尼布朗跑出9秒97闯进男子百米决赛。

通过本届世锦赛不难看出，日本在男女多个项目上同时发力；巴林的“归化军团”依旧生猛；印度田径整体实力持续提升；多个国家和地区的明星运动员也逐渐具备在国际大赛上争金夺银的实力。亚洲田径在世界舞台上扮演的角色愈发重要，而亚洲田径内部之间的竞争也势必会变得更加激烈。



8月26日，美国队第四棒选手莱尔斯在冲刺时庆祝自己获得三枚金牌。
新华社发

■中国田径教训与希望并存

中国田径在布达佩斯收获的两枚铜牌分别来自女子铅球项目的巩立姣和女子铁饼的冯彬。这次世锦赛中国队派出新老结合的阵容，队伍组成的原则除了争取好成绩，也兼顾锻炼新人和尽可能减少对杭州亚运会备战影响等方面的考虑。

一届世锦赛上没能收获金牌，在中国田径新老交替的整体进程中可能只是暂时性的“阵痛”。不过比赛中暴露出的一些问题，也为巴黎奥运会备战工作敲响了警钟。

中国田径传统优势的竞走项目中，中国队参加男女20公里、35公里比赛的12名运动员普遍发挥欠佳，成绩最好的是女子20公里比赛中排名第七的马振霞，这也是中国竞走在本届世锦赛上唯一的一个前八名。比赛没能发挥好，背后的原因固然是多方面的，但赛后中国运动员普遍反映对炎热天气的不适应，在后续备战中应当引起足够的重视。

在总结经验教训的同时，也应看到希望。本届世锦赛中国队一些年轻运动员表现可圈可点。年龄最小

的赵杰在女子链球资格赛中刷新个人最好成绩，首次闯入世锦赛决赛。同样是2002年出生的钟涛在男子撑杆跳高资格赛中跳过5米70，距离个人最好成绩仅差2厘米。首次参加世锦赛的谢智宇晋级男子400米栏半决赛，追平了中国队选手在该项目中的最好成绩。

作为“中生代”代表的冯彬在女子铁饼决赛中四次刷新个人赛季最好成绩，最终投出68米20的职业生涯第二好成绩。从上届世锦赛“神来之饼”爆冷夺金，到这次越投越远霸气摘铜，名次虽然后退，实力却在稳步提升。

此外，奥运冠军巩立姣、刘诗颖以及王嘉男、王峥等名将也都通过本次世锦赛查找到近期训练备赛中的问题和不足，为更好备战明年的巴黎奥运会打下基础。

距离巴黎奥运会开幕还有不到一年的时间。中国田径健儿们唯有争分夺秒，接续奋斗，才能将这次世锦赛上孕育的希望化作中国田径新的荣光。

（新华社布达佩斯8月28日电）